



不吃過頭的飯，不講過頭的話，不走過頭的路，不做過頭的事。本分，照顧當下；過頭，失去未來。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

關山說法

文 / 星雲大師

日本臨濟宗的關山慧玄禪師，曾在大德寺宗峰妙超禪師（即大燈國師）門下學習，並且得到他的法要。後來到美濃國伊吹山築草庵隱居，平日幫農民做工打雜，做為自己實證的修行功課。

幾年後，大燈國師圓寂，關山禪師奉花園天皇的旨意，到京都妙心寺開山。附近的百姓聽到消息無不驚訝，沒想到這位平易近人的出家人，出身這麼尊貴，卻這麼謙虛沒有架子，現在要離開了，大家心中為他歡喜，依依不捨地來向他告別。

有一對老夫婦平日與關山禪師相知相惜，也來到禪師的住處，請禪師為他們說法：「禪師，今後要再見面恐怕是不容易了，請您為我們做最後的說法，讓我們終身奉行吧！」

關山禪師一如往常地招呼他們說：「好啊，好啊！請坐，請坐。」

兩人坐定後，關山禪師口中喃喃地說：「你們聽清楚了，夫妻不是只有同床共枕才頭碰頭，既是夫妻，思想要連在一起哦……」禪師一邊說，一邊摸著兩個人的頭。忽然「叩」地一聲，把他們的頭撞在一起。

「哎呀，好痛，好痛！」夫婦二人不約而同地抱頭大叫。

關山禪師哈哈大笑，說：「記住了，就是它，這就是佛法，不要忘記了！」

老夫婦兩人聽禪師這麼一說，也若有所悟，跟著哈哈大笑。這一撞，就成了關山禪師臨行前為他們說的法。

佛教不反對在家夫妻的婚姻生活，佛陀設教，有出家眾，有在家眾；在家眾男婚女嫁，這是很自然的事情。夫妻不是到了老年就要分開，不同床共枕，各自分離，反而是思想、精神、信仰，更要相連結在一起。

所謂「少年夫妻老來伴」，夫妻到了老年，雖然一般愛欲的生活減少了，但是共同的信仰、思想，不能有絲毫的分開喔！

星雲大師創辦 佛光山7所系統大學



佛光大學第7任校長交接典禮上，佛光山宗長心保和尚（中）代表星雲大師頒授「佛光山教團系統大學總校長」、「名譽校長」聘書予楊朝祥（左），致贈「新任校長」聘書予何卓飛，並監交印信交接。圖 / 佛光大學提供

【記者羅智華宜蘭報導】繼往開來、承先啓後！在海內外貴賓線上見證下，佛光大學8月2日上午於雲起樓舉行「朝立典範·卓越非凡·第7任校長交接典禮」，由校長楊朝祥交棒給新任校長何卓飛，透過「典範傳承」寫下佛大歷史性的一刻。楊朝祥卸任後將專任佛光山教團系統大學總校長，將佛光山開山星雲大師創辦的7所系統大學，打造成緊密結合、資源共享、且融和佛教元素發展辦學特色的卓越學府，為全球高教樹立典範。

星雲大師一心辦學 嘉惠成千上萬學子

交接典禮採實體與視訊方式並行，在佛光山架設第二現場，由佛光山宗長心保和尚代表星雲大師頒授「佛光山教團系統大學總校長」、「名譽校長」聘書予楊朝祥，致贈「新任校長」聘書予何卓飛，並監交印信交接，場面隆重溫馨，典禮全程亦於「佛光大學@宜蘭」臉書粉絲團直播，吸引全球民眾觀禮。

為幫助佛教提升、為社會作育英才，星雲大師投入數十年耕耘，攜手百萬人興學之力，在海內外創立美國西來大學、嘉義南華大學、宜蘭佛光大學、澳洲南天大學、菲律賓光明大學、香港中文大學人間佛教研究中心、佛光山叢林學院等7所學府，不僅教育版圖涵蓋南、北半球，更是台灣第一個跨國、跨洲的「佛光山教團系統大學」。

這樣的成果得之不易，辦學之路可謂筆

路藍縷、困難重重，但「關關難過關關過」，大師一路走來從未放棄、始終堅持信念，因大師相信「教育，是興隆佛教的根本、是佛教發展的命脈」。大師一心辦學不只代表令人讚歎的「教育奇蹟」，更讓教育法水流向五大洲、嘉惠成千上萬學子。正因辦學不易，因此星雲大師期望能借重楊總校長之力，繼續帶領系統大學再創新局。

楊朝祥受大師付託 任系統大學總校長

「今天對佛大來說是個因緣殊勝的歡喜日子，迎來兩位校長就職，一位是佛光山教團系統大學總校長，一位是佛大新任校長。」佛大董事長慈惠法師典禮致詞時特別帶來星雲大師的話，感謝楊總校長「這一路辛苦了」，任職期間不僅帶領佛大走出了方向，更奠定良好基礎，楊總校長十分了解大師辦學理念，兩人對教育的心念相應，大師深知私立大學經營不容易，因此殷切期盼楊總校長能「再發心」，接下總校長之位，幫他把創辦的7所教團系統大學照顧好，也期許接棒的何校長發心辦學，佛光山與董事會將全力支持佛大。

「一日佛光人、終身佛光人。」回首來時路，楊朝祥表示，來到佛大11年，但他感覺彷彿只有11天，因為美好時光總是過得特別快，這段時間他充滿感動、感佩，擔任大學校長原非他人人生規畫，但被星雲大師「把智慧留給自己，將大學留在人間」的慈悲智慧感動，決定接任校長；在他

佛光山教團系統大學

- 1 台灣 佛光大學
- 2 台灣 南華大學
- 3 美國 西來大學
- 4 澳洲 南天大學
- 5 菲律賓 光明大學
- 6 香港 香港中文大學人間佛教研究中心
- 7 台灣 佛光山叢林學院

製表 / 人間福報編輯部

心中，佛大就像個溫馨大家庭，永遠不缺電，因為長年來都是用愛發電。

一路走來，楊朝祥十分感謝大師及百萬功德主支持，與教職員工生努力，讓佛大得以持續樹立典範；接任總校長後，未來他將全心帶領7所教團系統大學緊密結合、資源共享、邁向卓越。

何卓飛8大願景 將打造無疆界大學

正式接棒的何卓飛致詞時除感謝楊總校長為佛大打下堅實基礎，完成系所整併、通過教育部評鑑、打造佛大成為企業最愛大學、獲台灣學術資源影響力肯定、女籃連續打入四強等亮眼成果外，也談到接下來將秉持大師「義正道慈」理念，推動佛大學院與書院雙主軸辦學、校務革新與組織改革、開發生源與在地合作、建構樂齡學園、系所專業與佛教結合、打造國際級蔬食產業研發基地、建構身心靈健康管理專業學院、推行產學育成一條龍機制等「8大願景」，他定將盡心盡力、全力以赴，將佛大打造為廣納各地學子的「無疆界大學」。

為展現佛光山與佛大一脈相傳的同根精神，佛光山特別致贈佛大3棵菩提樹，由楊朝祥、何卓飛與董事會代表有真法師及3位副校長攜手植樹，種下感恩、希望與信心；現場並進行「建校20周年紀念碑揭幕典禮」，石碑上刻著由大師揮毫的墨寶「行道天下」，象徵典範與智慧的永續傳承，為校長交接典禮畫下圓滿。

之處 道人

以溫柔對待倔強
以寬容對待苛刻
以熱情對待冷酷
以慈悲對待顯厭

歡迎大眾線上預約 參訪佛光山西來寺

新冠疫情尚未結束，佛光山西來寺為維護大眾公共安全，將持續以「線上預約參訪」，歡迎十方信眾上山禮佛，祝福大家平安吉祥！



※參訪者請事先以手機掃描QR code，線上完成預約登記；抵達山門時請出示預約電子票，並配合本寺各項防疫措施，謝謝您。

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
即日起 ~ 9/6	供僧道糧
8/22 (日)	光明燈法會 (線上視訊, 10:00am)

英文書院學員 體會佛法真義

【人間社記者夏霸洛杉磯報導】佛光山西來寺「線上英文書院」於7月31日圓滿結業，經過9周的雲端學習，學員在最後一堂課分享收穫心得。

本學期課程內容豐富，包括西來寺住持慧東法師指導「佛教Q&A」、滿光法師及覺繼法師的「貧僧有話要說」系列、妙藏法師的「佛法真義」、知行法師的「禪修指導」，還有法師群授課的「人間佛陀及高僧行儀」；此外，也邀請學術界教授授課，有Dr. Nancy Cowardin的「佛教藝術」、Dr. Lorraine Viade的「佛教與心理學」、西來大學副教授郭守仁的「當代居士弘揚人間佛教」，以及畢業於2016年英文書院的Andrew Nguy也為學弟妹們指導「學佛行儀」課程。

佛教Q&A中，學員們提出有關業力與人際關係，以及如何看待偏見等問題。慧東法師開示，佛學並不是一門學說，理解義理還要著手從自身改變，與人廣結善緣，人際關係才會改善；同時要將佛法實踐在生活中，修正行為，才是真正的修行，否則所學到只是知識而已。慧東法師指出，偏見源於分別、執著，要學會包容、慈悲及善待身邊人事物才是最重要的。

知行法師指導「禪修指導」課程，他提醒學員禪修在生活中不僅是打坐，而是從中學會活在當下。平常大家都忙碌於生活、工作、學習，因為要適應外在環境、壓力，所以時常忽略內心感受，「禪修可讓這一顆浮躁之心沉澱下來，提升自身的專注力」。妙藏法師教授「佛法真義」，他勉勵學員通過認識佛學的基本概念，在生



佛光山西來寺「線上英文書院」課程豐富，學員於結業當天分享學習心得。圖 / 佛光山西來寺提供

活中修正自身的行為，了解一切都是因緣和合而成的。

來自北卡、20歲的Annie是本期書院最年輕的學員，她表示，回顧這幾周的學習，看到自己之前習慣性以抱怨態度來面對問題，不但沒有解決，反而將負能量和情緒帶給別人，因此她期許往後要正面去思考任何難題。

Jenny體會到佛學並不是一門知識而已，是要去實踐、去體會，希望未來有機會回到寺裡體驗書院生活，並發願參與常任的義行行列。

600校園推廣三好在菲國播撒善種子

【人間社記者喜琛馬尼拉報導】菲律賓佛光山與菲律賓教育部簽約合作的「第6屆2021年菲律賓三好校園頒獎典禮」，以「播種善的種子」為主題，於7月30日線上舉行。今年錄取來自19個教育局的160間三好學校，6年計有近600間校園推廣三好精神。

典禮有菲律賓教育部副部長Tonisito Umali, Esq., 教育部外聯方案負責人Caroline Labrague和Zeny Lastimosa, 各區教育局局長及長官、獲獎代表，佛光山光明大學校長陳萬杰、國際佛光會菲律賓協會會長張世濱、功德主蔡輝煌，菲律賓佛光山基金會董事劉天民、黃禎潭等逾800人雲端與會。

三好校園總指導、佛光山菲律賓總住持永光法師讚歎教育工作者的付出，大家因為星雲大師而相聚一起，大師就像各位教育工作者，也是偉大的老師，當老師把三好種子播種在學生心靈，也是在創建一個美好的社會。

活動執行長、萬年寺住持妙淨法師感謝所有校長和領導人將「三好校園」遠景，透過教學的方式呈現在眼前。也有校長在留言區說，感謝萬年寺的支助，讓他有機會學習其他學校如何推廣三好，也讓他增加信心，非常時期，更需要三好精神來保持正念，度過難關。